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Zuby slouží živočichům krůzným činnostem souvisejícím spříjmem potravy, obranným nebo sociálním 
chováním. Jejich funkce spočívá především v uchopování, trhání, drcení či žvýkání potravy, což 
usnadňuje její zpracování v trávicím traktu. U mnoha druhů zuby slouží kchycení, udržení a usmrcení 
kořisti, vlastní obraně, projevování dominance či zastrašování, uchopování předmětů nebo přenášení 
mláďat. Jejich velikost, tvar a funkce bývají druhově speciRcké, závisí na typu přijímané potravy, 
způsobu života a dalších okolnostech. Některé 
druhy mají zuby speciRcky přeměněny, např. do 
podoby klů.
Skutečné zuby se vživočišné říši nachází pouze 
u obratlovců. Zuby má většina savců, plazů 
a obojživelníků, všechny žijící druhy paryb, 
svaloploutvých a paprskoploutvých ryb.
Lidé byli vždy zvířecími zuby a kly fascinováni, 
zvláště pokud se jednalo o velká a nebezpečná 
zvířata (sloni, kytovci, šelmy, žraloci, krokodýli 
ad.). Zvířecí zuby byly a jsou v různých formách 
využívány po celém světě a často jde o velmi 
lukrativní zboží. Slouží jako surovina pro 
řezbářství, talismany, symboly moci, vyrábí se 
znich šperky, části hudebních nástrojů, ozdobné 
předměty či dekorace, vněkterých regionech 
jsou využívány i jako medicína. Obchodně 
zajímavé jsou především zuby přeměněné vkly 
(kromě slonů se v řezbářství využívají i další 
druhy, jejichž zuby jsou dostatečně velké), 
špičáky šelem, zuby žraloků a krokodýlů.

Při kontrolách a realizacích se lze se zuby 
a výrobky z nich poměrně často setkat. Důležitá 
je determinace konkrétního druhu, protože 
mnoho živočichů, jejichž zuby se nějakým 
způsobem zpracovávají, je chráněno 
mezinárodní úmluvou CITES a obchod s nimi je zakázán. Některé skupiny zvířat jsou zařazeny do 
příloh CITES kompletně jako celé taxony (sloni, kytovci, primáti, medvědi, kočkovité šelmy ad.), 
teoreticky by tedy mohla stačit determinace do úrovně daného vyššího taxonu. Často je však zapotřebí 
i určení konkrétního druhu. Důvodem mohou být rozdíly ve vzácnosti (stanovení míry 
nebezpečnosti nelegálního jednání), ale především skutečnost, že v rámci daného taxonu mohou být 
některé druhy zařazeny do vyšší kategorie ochrany, což má vliv na posouzení, zda byla naplněna 
skutková podstata trestného činu nebo zda jde jen o přestupek.

ZUBY

Příklad důležitosti určení konkrétního druhu:

Kočkovité šelmy jsou všechny řazeny minimálně do přílohy CITES II (B dle legislativy EU), některé vzácné 
druhy jsou ale řazeny do vyšší přílohy CITES I (A dle legislativy EU), protože se jedná o druhy přímo 
ohrožené vyhubením. Rozdíl v zařazení do přílohy je důležitý pro posouzení, zda se dle české legislativy 
může jednat o trestný čin či nikoli. Pokud např. zuby nalezené při realizaci pochází z tygra (CITES I/A), stačí 
k naplnění skutkové podstaty trestného činu jediný exemplář. Pokud by se jednalo o zuby lva (CITES II/B), 
muselo by jich pro naplnění skutkové podstaty být alespoň 25 kusů.

Špičáky šelem jsou častým obchodním artiklem 
(foto Jesús Esteban San José, Pexels, https://www.
pexels.com/cs-cz/foto/detailni-zaber-zivajiciho-
tygra-ve-volne-prirode-30326798/)
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Morfologická determinace je prvním a rozhodujícím krokem posouzení exemplářů. Pokud se zuby 
nachází v lebce, kdeterminaci lze využít identiRkační znaky na lebce a tzv. zubní vzorec (viz dále). 
U samotných izolovaných zubů je determinace složitější, ale i zde lze najít charakteristické znaky, které 
je možné za určitých okolností využít k rozlišení jednotlivých druhů. Zuby mají různé tvary a velikosti, 
na jejich povrchu se nachází špičky, řezné hrany či hrbolaté plochy, u některých druhů jsou zuby 
přeměněny vkly, odlišná bývá vnitřní struktura apod. Při determinaci je nutno brát vpotaz, že zuby 
mohou mít zachovaný původní tvar, ale mohou také být různě upravené, nabarvené, vyřezané či jinak 
zpracované. Objevují se rovněž napodobeniny, ať již zpřírodních, či umělých materiálů.

Historické použití zubů
Zuby a kly zvířat po tisíciletí sloužily jako materiál pro řezby, ozdoby, šperky či dekorace, byly z nich 
vyráběny i různé nástroje a zbraně. Velké špičáky se používaly jako symboly moci, vůdcovství 
a hodnosti, spolu s dalšími předměty rostlinného a živočišného původu (např. lebky, kůže, peří) bývaly 
součástí regálií panovníků.
Předměty vytvářené ze zubů mívaly vysokou hodnotu společenskou (status, moc), duchovní (religiózní 
předměty) i Rnanční. Použití různých druhů zvířat se lišilo v závislosti na místní dostupnosti, 
společným znakem však bylo, že šlo vždy o zvířata silná, nebezpečná a divoká. Lidé věřili, že síla zvířete 
přechází na nositele předmětu.
V Evropě byly od doby kamenné používány kly divokých prasat, špičáky medvědů, vlků či lišek jako 
ozdoby a symboly. Toto využívání pokračovalo přes dobu bronzovou, železnou, římské období 
a přesáhlo až do moderní doby. V renesanci byly vlčí zuby upevněné vkovu (zejména ve stříbře) 
zavěšovány kolem krku kojenců, aby je chránily před nebezpečím a podpořily růst dětských zubů. 
V Africe a Jižní Americe byly levhartí, lví a jaguáří špičáky součástí náhrdelníků a sloužily jako symboly 
moci. Duchovně propojovaly nositele náhrdelníku se zvířetem, přinášely mu zdraví a energii a dávaly 
na odiv status dobrého lovce. K obdobným účelům byly využívány také zuby opic, psovitých šelem, 
kaloňů ad.

Velké zuby a kly odedávna sloužily jako obchodní artikl a řezbářský materiál. Po tisíciletí probíhal 
obchod se slonovinou, který doprovázel obchod skořením, otroky a hedvábím. Blíže viz kapitola 
Použití slonoviny.

Lidé využívali i zuby a kly mořských druhů. Inuité lovili mrože, narvaly a vorvaně, materiál z jejich 
zubů jim sloužil kvýrobě zbraní, talismanů, ozdob i řezeb. Řezby zvané „tupilak“  fyzicky znázorňovaly 
duchy a nadpřirozené bytosti z inuitské mytologie. Kel narvala byl po staletí považován za kel 
mýtického jednorožce. Zuby ozubených kytovců byly využívány i v Tichomoří (zejména vorvaň).

V tradiční medicíně se zvířecí zuby používaly jako léčivé prostředky. Použití zvířecích  (dokonce 
i lidských) zubů k léčbě nebylo neobvyklé ani v Evropě. Vencyklopedii De Materia Medica sepsané 
řeckým lékařem Dioscoridem v 1. století n. l. je slonovinový prach uváděn mezi doporučenými léčivy. 
Tato kniha byla následně přeložena do mnoha jazyků, šířena a využívána jako lékopis  až do 16. století 
(jedná se o jednu z nejdéle používaných přírodopisných knih všech dob). Tradiční čínská medicína 
dodnes používá zuby mnoha druhů včetně tygrů či levhartů pro léčbu horečky, kousnutí psem nebo 
jako sedativum.

Poměrně časté byly padělky skutečných zubů. Vyráběly se ze dřeva nebo zčástí jiných, běžnějších druhů 
zvířat. VAfrice se  např. objevovaly  náhrdelníky z padělaných lvích či levhartích špičáků, které byly 
vyráběny ze slonoviny či zkosti. Falešné zuby se vobchodě objevují po stovky let, nejedná se pouze 
o novodobou záležitost.
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Současný obchod se zuby
Celosvětový obchod sohroženými a chráněnými druhy zahrnuje kromě živých živočichů a rostlin také 
obchod smnoha neživými produkty a výrobky. Hlavní komerční kategorie tvoří v současné době ryby 
a mořské plody, dřevo, móda (kožešiny a kůže), tradiční čínská medicína (TCM), ozdoby a šperky. Velmi 
časté jsou také turistické suvenýry a sběratelské předměty. Mnoho produktů z těchto kategorií je 
spojeno se zvířecími zuby, které se zpracovávají a prodávají dodnes.
Obchod s volně žijícími živočichy se týká i nechráněných druhů, bohužel bližší data jsou k dispozici 
pouze pro druhy spadající pod ochranu mezinárodní úmluvy CITES, viz analýza dále.
Centrum environmentálních forenzních věd Univerzity Karlovy (CEFV, UK) zpracovalo studii 
zaměřenou na analýzu legálního a zachyceného nelegálního obchodu sCITES druhy v EU
(Kubátová et al., 2024), v rámci níž byl zhodnocen a kvantiRkován mimo jiné i obchod se  zuby.  Studie 
využila data z let 2005-2019 z CITES Trade Database vedené UNEP-WCMC a data zdatabáze EU-TWIX. 
CITES Trade Database obsahuje nejkomplexnější celosvětové údaje o legálních dovozech a vývozech 
živočichů a rostlin chráněných úmluvou CITES. Databáze EU-TWIX zaznamenává záchyty nelegálních 
zásilek CITES druhů vEvropě.

Studie prokázala, že zuby i v současnosti patří 
mezi nejčastěji obchodované CITES zboží. 
V rámci legálního obchodu byly zuby na 13. 
místě vpočtu transakcí (ročně cca 400 dovozů/
vývozů), u zabaveného zboží vEvropě byly na 
11. místě, co se týče nejčastěji zabavovaných 
komodit.
Významněji se obchoduje pouze se zuby tří 
taxonomických tříd, z nichž zcela převažují 
savci. Zuby ryb a obojživelníků jsou malé 
a zhlediska zpracování či komerce nezajímavé, 
ze studie vyplynula absence jakéhokoliv 
obchodu se zuby těchto skupin živočichů.

Paryby
U paryb se nejvíce obchoduje se zuby žraloka bílého (Carcharodon carcharias), který je hlavním 
zdrojem žraločích zubů a čelistí pro obchod se suvenýry. Další významnou komoditou jsou zuby 
pilounů (Pristis spp.), resp. jejich celé pilovité rostrum.
Lze však reálně předpokládat, že obchodovány jsou i zuby dalších druhů žraloků, bohužel k nim však 
není dostatek dat (do roku 2016 byl do příloh CITES zařazen pouze žralok bílý, velrybí a obrovský; do 
této doby byla proto data dostupná jen k těmto druhům).

Plazi
V případě plazů je obchodováno téměř výhradně se zuby krokodýlů Crocodylia spp. Převažují krokodýli 
mořští (Crocodylus porosus) a nilští (Crocodylus niloticus).

Savci
Ze savčích zubů se nejvíce obchoduje se zuby hrochů, šelem, kytovců, slonů a primátů. Ze šelem 
převažují zuby medvědů (baribal, hnědý a lední), kočkovitých šelem (rod Panthera, Lynx, Leopardus) 
a kly mrožů. U kytovců se jedná téměř výhradně o zuby vorvaňů a kly narvalů, ojediněle se obchoduje 
se zuby kosatky a běluhy. U primátů jsou obchodovány především zuby paviánů.

Zastoupení živočišných tříd v obchodu se zuby.
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hroch vorvaň slon tygr medvěd
mrož narval lev jaguár vlk

Top 10 druhů v obchodu se zuby

Legální obchod se zuby savců v EU

Záchyty nelegálních zásilek se zuby savců v EU
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Obecná stavba a typy zubů savců
Anatomie zubů
Zuby savců jsou tekodontního typu, v ústní dutině jsou kotveny vkostech horní čelisti (premaxilla, 
maxilla) a dolní čelisti (mandibula). Leží v jamkách zvaných zubní lůžka a skostí jsou spojeny Rbrózní 
pojivovou tkání (periodontální ligament), která je prokrvená, inervovaná a zvětší části tvořená 
kolagenovými vlákny. Oblasti čelistních kostí, která drží a nese zuby, se říká alveolární kost.
Savci smléčným chrupem mají valveolární kosti nejprve dočasné jamky pro mléčné zuby, které zmizí, 
když tyto zuby vypadnou. Trvalé zuby poté rostou vnových jamkách. SpeciRcky probíhá výměna zubů 
u slonů (blíže viz kapitola Slonovina). Zvířata s jednou sadou zubů (např. ozubení kytovci) mají jamky 
trvalé. Tekodontní chrup (zuby v jamkách) se objevuje také u krokodýlů, jejichž zuby jsou kontinuálně 
nahrazovány. Ostatní plazi mají jiné typy chrupu (akrodontní, pleurodontní). Odlišný typ chrupu mají 
také žraloci, jejichž zuby jsou uchyceny k chrupavčité kostře pomocí vazivové tkáně (nové zuby rostou 
v řadách na vnitřní straně čelisti, postupně se posouvají vpřed a vytlačují zuby staré).

Obecně lze na zubech rozlišit tři základní části: 
korunku, krček a kořen. Tato stavba však 
může být u některých taxonů modiRkována.
Korunka je část zubu vystupující zdásně do 
dutiny ústní. Jedná se o viditelnou část zubu, 
která je pro morfologickou identiRkaci druhů 
nejzásadnější.
Krček se nachází ve střední části zubu a tvoří 
přechodový úsek mezi korunkou a kořenem.   
Kořen je skrytá část zubu, která zub upevňuje 
do zubního lůžka.  Některé typy zubů mají 
pouze jeden kořen (špičáky), jiné mohou mít až 
1-4 kořeny (třenové zuby a stoličky).

Uvnitř zubu se nachází dřeňová dutina (cavia), 
kterou u živého zubu vyplňuje inervovaná 
a prokrvená zubní dřeň (pulpa). Primární funkcí 
dřeně je výživa zubu a výroba materiálu pro jeho 
stavbu. Na jejím vnějším povrchu se nachází 
vrstva buněk odontoblastů, které produkují 
dentin. S rostoucím věkem se dřeňová dutina 
zmenšuje a ubývá i zubní dřeně.

Složení zubů
Zuby se skládají zvíce typů tkání, jejich zastoupení, struktura či vzhled mohou být charakteristické pro 
různé taxony.

Dentin (zubovina)
Většinovou hmotu zubu tvoří středně tvrdá mineralizovaná tkáň zvaná dentin. Tato tkáň se skládá ze 
70 % z hydroxyapatitu Ca5(PO4)3(OH), který je ukládán vpodobě malých destičkovitých krystalků, 
dále z 20 % kolagenu a 10 % vody. Chemické složení dentinu je stejné u všech druhů savců. Na povrchu 
korunky je dentin krytý sklovinou a na povrchu kořene tenkou vrstvou zubního cementa.
Dentin má slabě nažloutlou barvu, díky kolagenu je pružný a odolný vůči praskání, částečně je 
i propustný (propustnost klesá svěkem).

Stavba zubu (kresba David Říha)
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Je měkčí než sklovina, ale tvrdší než kost a cementum. Na Mohsově stupnici tvrdosti (1–10) má dentin 
tvrdost 2,25–3. Různé oblasti zubu vykazují dentin odlišné tvrdosti, měkčí je vkořeni a také voblasti 
přiléhající kdřeňové dutině, kde dosud není mineralizovaný. Tvrdost záleží i na druhu a na tom, zda 
pochází zčerstvě zabitého zvířete nebo skladovaného materiálu.

Dentin je vytvářen buňkami zvanými odontoblasty, které se nachází na okrajích zubní dřeně (pulpy). 
Vzubu je ukládán po vrstvách (přirůstá tzv. kužel v kuželu) vperiodicky se opakujících intervalech 
a postupně mineralizuje. Přírůstky (tzv. inkrementální linie) jsou viditelné na příčném řezu pod 
mikroskopem, rozlišují se na krátkodobé vznikající včasovém úseku 24 hodin (von Ebnerovy linie) 
a dlouhodobé vznikající vdelší periodě (Andresenovy linie). Velikost přírůstků je druhově speciRcká, 
záleží i na stáří jedince a vnějších podmínkách. Maximum produkce dentinu nastává po prořezání 
zubu, poté se produkce zpomaluje. Pokud je zub poškozen, odontoblasty produkují globulární dentin 
snepravidelnou strukturou.
Základním morfologickým znakem dentinu jsou paralelní dentinové tubuly, které vznikají při tvorbě 
dentinu a nachází se vcelé jeho tloušťce. Jedná se o mikroskopické kanálky vyplněné tekutinou 
a výběžky odontoblastů (tzv. Tomesova vlákna). Vedou od dřeňové dutiny směrem kcementu a mívají 
průměr 0,5-2,5 μm. Kanálky obklopuje více mineralizovaná tvrdší vrstva (peritubulární dentin), která 
postrádá kolagen. Celá tato struktura funguje jako zpevňující prvek (obdoba kari sítě).

Díky kanálkům je dentin částečně porézní a pokud je barven, např. při barvení slonoviny, barvivo 
prostupuje dovnitř hmoty skrz dentinové tubuly a obarví ji (na rozdíl od skloviny, která tubuly nemá 
a barvivo neabsorbuje). Velikost, orientace a hustota dentinových tubulů může být druhově speciRcká.
Vdentinu se dále nachází kolagenová vlákna, která probíhají rovnoběžně spovrchem zubu, kolmo na 
průběh dentinových tubulů.
Dentin svěkem jedince stárne, mění barvu (více do žluta) a dochází kdegeneraci dentinových tubulů.  

Sklovina  
Zubní sklovina je extrémně tvrdá tkáň chránící zub (jde o nejtvrdší tkáň v těle). Skládá se z96 % 
hydroxyapatitu Ca5(PO4)3(OH), z3,5 % vody a 0,5 % proteinů (kolagen). Krystaly hydroxyapatitu jsou 
mnohem větší než vdentinu a mají hranolovou strukturu. Kolagen ve sklovině není Rbrózní (netvoří 
vlákna). Nízké zastoupení kolagenu způsobuje, že sklovina je křehká a praská.

Dentinové tubuly ve slonovině. Fotografováno pomocí skenovacího elektronového mikroskopu 
SEM, 862x a 2970x zvětšeno (foto Jakub Trubač)
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Barevně je sklovina světlejší než dentin a je poloprůsvitná (translucentní). Barva se vprůběhu života 
jedince mění, s věkem je tenčí a průsvitnější a více prosvítá spodní vrstva nažloutlého dentinu.
Sklovina má tvrdost 6 na Mohsově stupnici, proto se při řezbách vždy odstraňuje (je příliš tvrdá na 
opracování). Produkována je buňkami ameloblasty, které po ukončení vývoje zubu mizí. Obdobně jako 
u dentinu sklovina přirůstá formou denních přírůstků (příčné linie) a dlouhodobějších přírůstkových 
linií (Retziusovy linie). Po ukončení růstu zubu se již neobnovuje, pouze se obrušuje (u některých 
druhů vprůběhu života zcela zmizí). Pokud dojde k jejímu poškození, nemá schopnost regenerace. 
Druhy se silnějším skusem vykazují větší tloušťku vrstvy skloviny. Podle tloušťky a opotřebení 
skloviny se dá za určitých okolností odhadnout věk zvířete.

Ve struktuře skloviny se nenachází žádné kanálky/tubuly jako vdentinu. Výjimku tvoří vačnatci, 
hrabáči (přímo zvaní Tubulidentata), damani a někteří lemuři (vari, sifaka), kteří mají tzv. tubulární 
sklovinu s kanálky. Většina savčích druhů však má sklovinu se strukturou tzv. prismat, což jsou 
hranolová uskupení krystalů hydroxyapatitu. Prismata mohou být rovná, ale obvykle se různě 
stáčejí a formují tzv. Hunter-Schregerovy proužky. Tvar těchto proužků bývá druhově speciRcký, 
např. u primátů jsou široké, u šelem se výrazně vlní (u hyen až cik cak), u nosorožců jsou vertikální atd. 
Případná determinace dle této struktury je však složitá, vyžaduje výbrusy materiálu a mikroskopické 
zkoumání. Prismata se ve sklovině nachází i u žraloků, krokodýli oproti tomu mají sklovinu bez prismat 
(aprismatická sklovina).
 Sklovina savčích zubů je ve srovnání s jinými obratlovci mnohem silnější, neboť zuby mají omezenou 
výměnu a musí vydržet celý život jedince. Zvířata s kontinuální výměnou zubů (např. krokodýli) mají 
vrstvu skloviny tenčí, protože jejich zuby jsou pravidelně obnovovány a nahrazovány novými.

U některých druhů živočichů se minerální složení skloviny zubů liší:
• Ve sklovině žraloků a některých ryb převažuje jako minerální složka cuorapatit Ca5(PO4)3F, který 

je méně rozpustný a tvrdší než savčí hydroxyapatit.

Ve sklovině žraloků převažuje Guorapatit, který je méně rozpustný ve vodě než hydroxyapatit 
savců. Na fotograIi žralok bílý ( foto Tomáš Kotouč)
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Typy chrupu
Chrup je soubor zubů v ústní dutině. U většiny nesavčích druhů jsou zuby vprůběhu života opakovaně 
vyměňovány (polyfyodontní chrup). U savců je však výměna zubů omezená a mají pouze dvě generace 
zubů (difyodontní chrup) nebo dokonce jen jednu (monofyodontní chrup). Životnost zubů je díky 
tomu prodloužena, zuby jsou odolnější a mohou dorůst větších velikostí.

Během života má většina savců dvě generace zubů:
• mléčný (dočasný) chrup
• trvalý chrup

K výměně (přezubování) dochází u různých druhů v různou dobu, např. u velkých kočkovitých šelem ve 
stáří 8-12 měsíců, u šimpanzů 3-6 let apod.

Dočasný mléčný chrup
Mléčné zuby se vyvíjí v prenatálním období a do ústní dutiny se obvykle prořezávají krátce po narození. 
Jsou menší, mají slabší a bělejší (až namodralou) vrstvu méně mineralizované skloviny. Korunka 
a kořeny bývají tvarově odlišné od trvalých zubů.  Vmléčném chrupu chybí stoličky, které se prořezávají 
až v trvalém chrupu. Obecně má mléčný chrup méně zubů než chrup trvalý, např. u většiny psovitých 
šelem má pouze 28 zubů (trvalý 42 zubů).   

Trvalý chrup  
Souběžně sprořezáváním mléčných zubů probíhá vývoj většiny trvalých zubů, které se formují pod 
mléčnými a postupně rostou, až mléčné zuby vytlačí. Trvalé zuby jsou větší a robustnější, sklovina má 
obvykle nažloutlou barvu.
U slonů probíhá výměna zubů (vyjma klů) formou tzv. horizontální sukcese, kdy je v tlamě vždy jen 
jeden lícní zub na každém kvadrantu a po obroušení je zezadu vytlačen novým (k dispozici je celkem 
6 sad lícních zubů). Obdobně mají horizontální sukcesi i kapustňáci, kteří však mají počet stoliček 
neomezený.
Většina savců má heterodontní chrup, tj. mají vústní dutině různé typy zubů sodlišnou velikostí, 
funkcí a morfologií.Vzácně se u některých skupin vyskytuje chrup homodontní, kdy jsou všechny 
zuby podobné a mají téměř shodnou morfologii. Jde např. o ozubené kytovce.

Typy chrupu

difyodontní monofyodontní polyfyodontní

2 sady zubů – dočasný mléčný 
chrup a trvalý chrup

jedna sada zubů, 
které nejsou nahrazovány

zuby jsou nahrazovány 
po celý život

 • většina savců
 • ozubení kytovci
 • ploutvonožci
 • řezáky hlodavců

 • paryby, ryby,
 • obojživelníci, plazi
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Stoličky a některé premoláry mívají větší počet 
kořenů (kresba David Říha).

Morfologie zubů savců
Tvar a morfologie zubů souvisí u savců se způsobem příjmu potravy. Mnoho skupin má dentici různě 
redukovanou či uzpůsobenou, některé typy zubů mohou být značně speciRcké. Větší variabilitu 
vykazují korunky zubů, kořeny tak různorodé nejsou.

Základní typy zubů jsou:
řezáky I (incisivi)
špičáky C (canini)
třenové zuby P (praemolares)
stoličky M (molares)

Řezáky (incisivi)
Jedná se o nejpřednější zuby vhorní i dolní 
čelisti (horní řezáky jsou vždy vpremaxille).  
Mívají jeden menší a kratší kořen.
Existuje mnoho morfologických variant řezáků, 
např. u šelem bývají ostré a zašpičatělé, 
u primátů dlátovité, lemuři je mají ve tvaru 
hřebínku, hlodavci a zajícovci pozměněny 
vneustále dorůstající hlodáky atd. Uněkterých 
skupin jsou řezáky přeměněny vkly 
(chobotnatci, sirény).

Špičáky (canini)
Tvar a velikost špičáků se u jednotlivých skupin savců liší. Masožravci mívají špičáky velké, kuželovité 
a ostré (mohou mít po stranách boční řezací hrany), slouží kdržení a zabití kořisti. Býložravci mají špičáky 
obvykle malé nebo zcela chybějící. U některých savců jsou špičáky znakem sexuálního dimorRsmu, 
mohou být i přeměněny vkly (mrož, hroch, narval, prasata). Špičáky obvykle mívají jen jeden 
kořen (u některých druhů dva), délka a velikost odpovídá zatížení zubu (u šelem jsou kořeny špičáků 
velké a masivní, mohutnější a objemnější než korunka, aby byly dostatečně ukotveny a nevytrhly se).

Třenové zuby (praemolares)
Spolu se stoličkami se označují jako lícní zuby, 
vzájemně si mohou být dosti podobné, jsou 
specializované na rozmělňování nebo 
zpracování potravy. Třenové zuby mívají 
1-2 kořeny.

Stoličky (molares)
Jde o nejzadnější zuby, které se objevují až 
v trvalém chrupu a slouží k rozmělnění potravy.  
Mívají 2-3 kořeny (horní obvykle 3, spodní 2).

Lícní zuby vykazují u savců širokou škálu 
specializací vzávislosti na typu potravy. Mnoho 
druhů má žvýkací plochy těchto zubů velmi 
speciRcké, nachází se na nich různé hrbolky, 
hřebínky a hrany, dle nichž lze jednotlivé 
skupiny determinovat.  

Řezáky pumy americké (foto Zdeněk Novák)
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U šelem (vyjma ploutvonožců a specializovaných druhů, např. hyenky hřivnaté) jsou dva lícní zuby na 
každé straně pozměněny v trháky (zvětšené zuby sostrými okraji na nůžkovité odkrajování masa 
zkořisti). Býložravci mají lícní zuby vybaveny různými lamelami na drcení rostlinné potravy (čím 
abrazivnější strava, tím vyšší korunky lícních zubů).
U mořských savců jsou třenové zuby a stoličky nerozeznatelné (nazývají se souhrnně postcanini), mají 
kónický tvar (ozubení kytovci), nebo jsou ostré (tuleni).

Zubní vzorec
Různé skupiny savců se liší v počtu jednotlivých typů zubů (některé mohou i chybět). Počet zubů se 
u každého taxonu zaznamenává zubním vzorcem, který je obvykle zapisován ve tvaru zlomku.  Ústní 
dutina se dělí do 4 kvadrantů, horní a dolní čelist se může odlišovat počtem zubů, ale stranově bývá 
dentice symetrická, zubní vzorec proto zachycuje jen jednu polovinu každé čelisti (čísluje se od střední 
čáry). Vhorní části zlomku jsou uvedeny zuby horní čelisti počínaje od středu, vdolní zuby dolní čelisti. 

Čísla označují počty zubů jednotlivých kategorií (řezáky, špičáky, premoláry, stoličky).

Základní zubní vzorec placentálů (celkem 44 zubů)

Základní zubní vzorec vačnatců (celkem 40-50 zubů)

Existují i jiné formy zápisu zubního vzorce např.  I3/3 C1/1 P4/4 M3/3.

1-4 1 3 4
3-5 1 3 4
3 1 4 3
3 1 4 3

Řezáky (incisivi)
 • nejpřednější zuby, velká variabilita
 • mají 1 malý a kratší kořen

Špičáky (canini)
 • u masožravců slouží k zachycení a zabití kořisti, může být 

sexuální dimorRsmus
 • mívají 1 kořen

Třenové zuby (praemolares)
 • lícní zuby, vzhledově bývají podobné stoličkám
 • mají 1 - 2 kořeny

Stoličky (molares)
 • lícní zuby, specializace dle typu potravy
 • nevyskytují se v mléčném chrupu
 • mají 2 - 3 kořeny

Schéma zubů plnochrupého placentálního savce (kresba David Říha)
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Porovnání zubů vorvaně a kosatky

Zuby kosatek ve sbírkách National Wildlife Forensic Laboratory, Ashland, USA (foto Pavla Říhová)

vo
rv

aň

ko
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a

• průřez ovál až obdélník (zuby zboku 
zploštělé)

• povrch hladký se slabými hřebeny
• zuby menší, do 12 cm (velká kosatka 

může mít zuby velké jako malý vorvaň)
• slabé cementum 1-2 mm
• cementum dosahuje až na špičku zubu 

(žádná „čepička“)
• u báze zub zúžený (uzavřený)
• přechodový proužek světlý
• dentin krémový do oranžova, hněda
• perlové struktury běžné
• v dentinu mohou být slabé náznaky 

mřížky (jakoby Schregerovy úhly)

• průřez kulatý až ovál
• na povrchu výrazné rýhy /podélné 

hřebeny
• zuby velké (do 25 cm)
• silné cementum 3-5 mm
• cementum nedosahuje až na špičku zubu 

(dentin vystupuje na povrch jako 
„čepička“)

• u báze zub široký (mladá zvířata) nebo 
zúžený (starší zvířata), někdy báze 
zploštělá

• přechodový proužek tmavý
• dentin krémový do olivova
• perlové struktury vzácnější

Zuby kosatek ve sbírce Natural History Museum, Londýn (foto Pavla Říhová)
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Kytovci

Další kytovci
Velmi sporadicky se vEvropě objevují dovozy zubů dalších druhů ozubených kytovců. Dle analýzy 
obchodu vEU (viz kapitola Obchod se zuby) byly několikrát dováženy zuby běluhy severní 
(Delphinapterus leucas), druhu zařazeného do přílohy CITES II/B. Jedná se však spíše o ojedinělou 
sběratelskou záležitost, exempláře kvědeckému zkoumání či muzejním účelům.  

Zuby menších druhů ozubených kytovců mohou být vněkterých oblastech příležitostně používány 
místními obyvateli kdekoračním účelům, obvykle toto využití souvisí s tradičním lovem. 
Např. obyvatelé některých Šalamounových ostrovů tradičně loví delfíny (lov „oto asi kirio“) a při 
slavnostních příležitostech nosí náhrdelníky zdelfíních zubů.  

Ženy na svatbě na ostrově Fanalei s náhrdelníky z delfíních zubů (foto Lincoln O’Barry, Dolphin Project)

Lebka a zuby běluhy severní dovezené do ČR (foto Dominika Formanová)
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Napodobeniny zubů kytovců 

Na trhu se objevuje mnoho napodobenin 
a padělků vorvaních i kosatčích zubů. Zvláště co se 
týče scrimshaw, které mají vysokou sběratelskou 
cenu, množství padělků na trhu značně převyšuje 
počet pravých starých výrobků. Napodobeniny 
mohou být vyrobeny zumělých i přírodních 
materiálů.
Levné napodobeniny jsou vyráběny zplastu, 
kvalitnější pak ze syntetických polyesterových 
pryskyřic. Jejich výroba započala v 70. letech (po 
zákazu lovu velryb, kdy ustala výroba pravých 
scrimshaw). Původními výrobci byly Rrmy 
Juratone a Grooveport zVelké Británie, které 
mnoho svých výrobků označovaly jako 
"fakeshaw". Dnes je nejvíce napodobenin 
produkováno vČíně. Nově se objevují 
i napodobeniny vyrobené pomocí 3D tisku.

Některé napodobeniny mohou být velmi kvalitní, při bližším prozkoumání je však obvykle možné je 
rozeznat. Předmět je zapotřebí detailně prohlédnout a zaměřit se na přítomnost či nepřítomnost 
typických morfologických znaků, případné vady materiálu, bublinky vodlitcích apod. Lze využít 
světelnou lupu a mírné zvětšení (10x). 

Falešné vorvaní zuby, National Wildlife Forensic 
Laboratory, Ashland, USA (foto Pavla Říhová)

Pravé zuby (vorvaň, kosatka) Napodobeniny

okraj zubu je ostrý, tenký, může vykazovat 
trhliny okraj zubu je zaoblený, hladký, bez trhlin

dřeňová dutina má přirozený tvar (jde do špičky) 
a je hluboká

dřeňová dutina je mělká a zaoblená (nebo zcela 
chybí)

zub je nažloutlý, má dobře znatelnou linii 
oddělující korunku od kořene

patina může být simulována máčením vbarvě, 
mohou se vyskytovat nepřirozené jevy, např. 
světlá dutina, barvu lze seškrábnout apod. 

vorvaní zuby jsou rýhované, zuby kosatky 
hladké

odlitky mají vady a nepravidelnosti (nerovnosti, 
bublinky vmateriálu)

na špičce vorvaního zubu bývá „čepička“ 
(chybějící cementum, prostupující tmavší 
dentin)

neodpovídající váha – plast je velmi lehký, do 
resinu se kvůli váze přidávají plnidla (sám o sobě 
je také lehčí než zubovina), někdy je jich přidáno 
příliš a napodobeniny jsou příliš těžké

na řezu viditelné koncentrické kroužky 
vdentinu vzniklé během růstu (postupné 
přibývání vrstev), tato morfologie je 
charakteristická pro zuby kytovců a nejde uměle 
napodobit

na řezu nejsou patrné koncentrické kroužky

scrimshaw
velmi málo starých scrimshaw obsahuje text či 
dataci, rytina je provedena ostrým hrotem, či 
čepelí (nepravidelná hloubka rytí), mohou být 
kolem drobné rýhy

data, lokality, jména lodí či lidí jsou na 
napodobeninách (a moderních scrimshaw) 
běžné, odlitky mají kresbu jen na povrchu, nebo 
má rytina uniformní hloubku
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SUDOKOPYTNÍCI • ARTIODACTYLA

Druhy svýraznými kly, které jsou předmětem obchodu a jsou využívány jako řezbářský materiál, lze 
nalézt i včeledích hrochovití (Hippopotamidae) a prasatovití (Suidae).

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

hroch obojživelný
Hippopotamus amphibius

CITES II B

prase bradavičnaté
Phacochoerus aethiopicus

nechráněný druh nechráněný druh

prase savanové
Phacochoerus africanus

nechráněný druh nechráněný druh

prase divoké
Sus scrofa

nechráněný druh nechráněný druh

prase pralesní
Hylochoerus meinertzhageni

nechráněný druh nechráněný druh

štetkoun šedý
Potamochoerus larvatus

nechráněný druh nechráněný druh

babirusa celebeská
Babyrousa babyrussa

CITES I A

Hroch obojživelný Hippopotamus amphibius (foto Brigitte Werner, Pixabay)



77

CITES ID atlas

Hroch

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

hroch obojživelný
Hippopotamus amphibius

CITES II B

Hroch obojživelný vnárodním parku Queen Elizabeth, Jižní Afrika (foto Jiří Šafář)

Hroch obojživelný
Hippopotamus amphibius

Hroch obojživelný je největší žijící sudokopytník. Samci mohou vážit až 3 tuny. Hroši se vyskytují 
vAfrice na jih od Sahary, dožívají se 40-50 let. Populace je odhadována na 125-150000 jedinců, což je 
30% úbytek početnosti od roku 1994.  

Hroší špičáky jsou přeměněny vmohutné kly, které se často využívají jako materiál pro řezby. Tlamu 
mohou hroši rozevřít téměř na 180°. Špičáky měří až 70 cm a mohou vážit několik kg (větší jsou dolní 
špičáky). Z dásně vyčnívá pouze část zubu, 2/3 jsou skryty vkosti. Nejdelší zaznamenané hroší kly 
měřily 163 cm (šlo o samce zKonga). Delší a robustnější kly mívají samci, kteří je využívají jako zbraň 
při vnitrodruhových soubojích.  

Druhý druh čeledi hrochovití - hrošík liberijský (Choeropsis liberiensis) ze západní Afriky - má 
relativně malé zuby, které se ke zpracování nepoužívají.  
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Hroší zuby 
Zubní vzorec hrocha je 

Celkem 36-40 zubů
Premoláry a moláry jsou čtverhranné 
snízkou korunkou, ke zpracování se 
nepoužívají.  

K řezbářským účelům bývají používány 
zvětšené řezáky a špičáky, které 
dorůstají po celý život. Horní a dolní 
špičáky se při otvírání tlamy třou 
vzájemně o sebe, čímž se obrušují 
a ostří.   

Hroší zuby jsou kryty vrstvou skloviny, která bývá při zpracování do řezeb odstraňována. Sklovina na 
špičácích je vpodélných pruzích, její tloušťka může být 1-2 mm. Sklovina hrochů zachovává barvu 
a odolává změnám pigmentace, proto hroší zuby na rozdíl od slonoviny nežloutnou (dříve se proto 
používaly kvýrobě zubních protéz).  
Hroší dentin je velmi hustý s typickými jemnými a hustě nahloučenými koncentrickými liniemi.  

Horní a dolní špičáky se třením o sebe obrušují ( foto Dominika Formanová).

Hroši mají celkem 36-40 zubů (foto Dalia Nava, Pexels).

1-2 1 3-4 3
2 1 3-4 3
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Horní špičáky mají na průřezu 
srdcovitý tvar a vyklenutou 
intersticiální zónu 
(foto Zdeněk Novák).

Řezáky hrocha mají kolíkovitý tvar a jsou rovné 
(foto Pavla Říhová).

Opracované dolní špičáky (odstraněná sklovina) - trojúhelníkovitý tvar, vyklenutá intersticiální zóna 
(foto Zdeněk Novák).

Dolní špičáky hrocha mají výrazně vroubkovaný povrch a na průřezu trojúhelníkovitý tvar 
( foto Pavla Říhová).
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Prasata

Prasatovití
Suidae

Jako řezbářský materiál či trofeje jsou nejčastěji využívány zuby prasat bradavičnatých, savanových 
a divokých, tyto druhy nejsou chráněny úmluvou CITES. Jediným druhem prasete, které má velké zuby, 
a je chráněné úmluvou CITES, je vzácná babirusa celebeská. Chráněny jsou i pekariové zčeledi 
Tayassuidae (viz kapitola Další druhy).

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

prase bradavičnaté
Phacochoerus aethiopicus

nechráněný druh nechráněný druh

prase savanové
Phacochoerus africanus

nechráněný druh nechráněný druh

prase divoké
Sus scrofa

nechráněný druh nechráněný druh

prase pralesní
Hylochoerus meinertzhageni

nechráněný druh nechráněný druh

štetkoun šedý
Potamochoerus larvatus

nechráněný druh nechráněný druh

štetkoun africký
Potamochoerus porcus

nechráněný druh nechráněný druh

babirusa celebeská
Babyrousa babyrussa

CITES I A

Prasata savanová vnárodním parku Pilanesberg, Jižní Afrika (foto Pavla Říhová)
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Zuby prasat 
Prasata mají obecně 44 zubů (některé druhy méně).

Zubní vzorec je

Využívají se jejich špičáky, které se vyvíjí vkly rostoucí 
ven z tlamy směrem vzhůru. Samice mívají špičáky 
menší než samci a rostou jim pomaleji. Většina prasat 
má spodní špičáky na průřezu trojúhelníkovité, 
zatímco horní oválné sbočními rýhami.

Prase bradavičnaté • Phacochoerus aethiopicus
a prase savanové • Phacochoerus africanus
Tyto africké druhy mají méně zubů než ostatní prasata.

Zubní vzorec je

Celkem 28-30 zubů.

Mají nejrobustnější špičáky zcelé čeledi prasatovitých, je snimi proto obchodováno nejčastěji.
Velké kly jsou silně zakřivené horní špičáky, které rostou široce do stran a stáčí se nahoru a dozadu. 
U samců dosahují délky až 60 cm a u samic do 25 cm. Horní špičáky mají na průřezu obdélníkovitý 
tvar, s hlubokými podélnými rýhami po stranách (vytváří na průřezu tvar osmičky). Vepředu mívají 
opotřebovanou plochu od kontaktu sdolním špičákem.

Špičáky prasat jsou typicky silně zakřivené. Na fotograIi 
prase bradavičnaté (foto Jiří Mikoláš, Pexels).

2-3 1 1 3
1 1 2 3

3 1 4 3
3 1 4 3

Prase bradavičnaté – lebka s horními a dolními špičáky (foto Dominika Formanová)
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Prasata

prase divoké

• větší dolní 
špičáky

• dolní až 35 cm, 
trojhranný 
průřez

• horní do 20 cm, 
průřez obdélník 
s rýhami

babirusa

• dlouhé špičáky 
stočené do 
kruhu

• oválný průřez
• rýhovaný 

povrch
• horní mírně 

delší než dolní 
(až 40 cm)

• CITES I/A

prase pralesní

• větší horní 
špičáky

• horní do 30 cm, 
průřez tvar 
osmičky

• dolní průřez 
trojúhelník

štětkoun

• větší dolní 
špičáky

• dolní délka do 
7 cm, 
trojhranný 
průřez

• horní délka 
1-2 cm

prase 
bradavičnaté

• větší horní 
špičáky

• horní až 60 cm, 
průřez obdélník 
(osmička), 
jemné 
koncentrické 
linie

• dolní špičáky 
20 cm, 
trojúhelníkový 
průřez

Phacochoerus Potamochoerus Hylochoerus Babyrousa Sus scrofa

Porovnání morfologie špičáků prasat

Štětkoun šedý • Potamochoerus larvatus
a štětkoun africký • Potamochoerus porcus
Štětkouni  jsou africké druhy prasat, jejichž špičáky jsou menší než u prasete bradavičnatého 
a savanového. Dosahují délky cca 7 cm.

Štětkoun africký Potamochoerus porcus lebka a dolní čelist ( foto Dominika Formanová)
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Použití zubů prasat 
Zuby prasat se po celém světě využívaly a využívají jako ozdoby, příp. jako materiál pro výrobu 
dekorativních a užitkových předmětů.
VAfrice se zuby prasat bradavičnatých a savanových používají jako materiál pro řezby. Tloušťka klů 
řezby do určité míry limituje, většinou jsou proto zuby používány celé a zachovávají svůj tvar (povrch je 
vyřezán, zdoben kresbami či rytinami). Vsoučasné době se často jedná o suvenýry prodávané turistům.

VTichomoří se zprasečích špičáků vyrábí šperky, 
amulety, náprsníky a čelenky používané 
kdekorativním a ceremoniálním účelům. Kruhovité 
špičáky prasat divokých si dávají jako ozdoby do 
nosu válečníci a šamané.

Ostrovní stát Vanuatu má na státní vlajce kruhovitý 
kel prasete jako symbol prosperity.  V Japonsku se 
zuby prasat používají na výrobu knocíků a spon 
netsuke (jako alternativa slonoviny).

Co se týče babirusy, obchodují se spíše celé 
lebky, nikoli samotné zuby. V Indonésii se 
znich vyrábí např. ceremoniální masky.

Zdobená lebka babirusy, National Wildlife Forensic 
Laboratory, Ashland, USA (foto Pavla Říhová)

Válečník na Papui s ozdobami z klů prasat 
divokých (foto Nurul Ichlasiah, CC BY-SA 4.0, 
https://creativecommons.org/licenses/by-
sa/4.0, via Wikimedia Commons)

Zdobené kly prasat savanových, National Wildlife Forensic Laboratory, Ashland, USA 
(foto Pavla Říhová)
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Psovité 
šelmy

Zuby psovitých šelem
Psovité šelmy jsou fakultativní masožravci, kteří 
kromě masa konzumují i rostlinnou potravu. 
Menší kořist (např. hlodavce) chytají samostatně 
a usmrcují ji kousnutím nebo prudkým 
zatřepáním. Velkou kořist obvykle loví štvaním 
ve smečkách. Při dostižení ji znehybní 
prokousnutím hrdla nebo břicha, následně 
strhnou na zem a roztrhají.

Psovité šelmy mají velký počet zubů. Většina 
druhů má v trvalém chrupu 42 zubů, v mléčném 
28 zubů. Mléčný chrup se od trvalého liší 
nepřítomností stoliček a prvních premolárů P1 a 
P1. Mléčné zuby jsou menší a ostřejší než trvalé.

Zubní vzorec trvalého chrupu:   Zubní vzorec mléčného chrupu:

Řezáky
Jedná se o malé zuby používané při péči o srst, 
k vykusování parazitů a odhryzávání zbytků 
masa z kostí. Horní krajní řezáky I3 jsou větší 
a tvoří společně se špičáky tzv. zámek (spodní 
špičák přesně zapadá do mezery mezi horním 
špičákem a I3). Zámek umožňuje pevné 
uchopení a sevření kořisti.

Špičáky 
Psovití mají velké a zakřivené špičáky, které 
slouží jako háky umožňující zachytit a udržet 
kořist a vytrhávat kusy masa.

Charakteristické znaky špičáků psovitých:
 • menší než u velkých kočkovitých šelem a hyen
 • více zakřivené
 • spíše tupé (nejtupější z šelem)
 • na průřezu mají eliptický tvar (zboku jsou zploštělé)
 • kořeny jsou slabší než u ostatních čeledí (konec kořene bývá úzký a špičatý).

Třenové zuby
Premoláry psovitých mají ostré hrany a slouží k odřezávání masa, jsou často stranově stlačené 
a špičaté.

Stoličky 
Stoličky jsou adaptovány na rozmělňování tvrdé potravy. Tvar stoličky M1 (součást trhákového 
komplexu) se liší u jednotlivých druhů v závislosti na typu potravy.

Zámek tvořený zvětšeným I3 a špičáky. Lebka vlka 
obecného (foto Pavla Říhová)

Špičáky psovitých šelem jsou kratší a více zakřivené 
než u kočkovitých šelem. Vlk obecný 
(foto Jiří Šafář)

3 1 3
3 1 3

3 1 4 3
3 1 4 2
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Psovité 
šelmy

Určení stáří vlka dle stavu zubů

starý vlk
cca 10 let a více

Zuby jsou značně opotřebené.
Vrcholky řezáků jsou ubroušené 
do rovné linie (o polovinu 
původní délky), liliovitý tvar 
zaniká. Špičáky jsou výrazně 
zbroušené. Zuby jsou silně 
zažloutlé. Časté jsou praskliny 
a zlomeniny zubů.

dospělý vlk
cca 6 let

Na vrcholcích a výčnělcích zubů 
je patrné opotřebení. Hlavní 
laloky řezáků jsou obroušené, 
liliovitý tvar horních řezáků je 
méně patrný. Špičáky jsou 
otupené, vrchol je zaoblený. Na 
zubech se mohou objevovat 
praskliny či zlomeniny.

mladý vlk
cca 2 roky

U mladých zvířat tvoří korunka 
horních řezáků 3 lalůčky, hlavní 
středový a 2 malé postranní 
(liliovitý tvar). Dolní řezáky mají 
na korunce 2 lalůčky. Špičáky 
jsou dlouhé, s výraznou špičkou. 
Všechny zuby jsou čistě bílé, bez 
viditelného opotřebení.

Určení věku podle zubů u dospělých jedinců

Vlčí štěňata se rodí bezzubá, mléčné zuby se začínají prořezávat mezi 2. a 4. týdnem věku. Ve 3 měsících 
jsou již všechny mléčné zuby plně prořezány. Mléčné zuby jsou menší a mají sklovinu šedivě bílé barvy, 
která se liší od barvy skloviny trvalých zubů. Trvalé zuby jsou založené pod mléčnými a postupně 
mléčné zuby vytlačují. Výměna zubů začíná během 4. měsíce. Nejprve dochází k výměně řezáků, 
potom vyrůstají třenové zuby, stoličky a špičáky. Trvalé špičáky mohou narůstat před mléčnými špičáky, 
přičemž ty ještě nevypadávají, a štěně má dočasně v tlamě mléčné i trvalé špičáky. Kompletní trvalý 
chrup je prořezaný u většiny jedinců v 6 měsících. 

Převzato od Brasington et al. (2023, 2024) (kresba David Říha, foto Dominika Formanová)



144

CITES ID atlas

Medvědovité 
šelmy

Do čeledi Ursidae patří 8 druhů medvědů, všechny druhy jsou chráněny úmluvou CITES minimálně 
v příloze CITES II.

Medvědovité šelmy
Ursidae

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

medvěd hnědý
Ursus arctos

CITES I - populace v Bhútánu, 
Číně, Mexiku a Mongolsku 
a poddruh Ursus arctos 
isabellinus (medvěd plavý) 
CITES II - všechny ostatní 
populace a poddruhy

A
v ČR je medvěd hnědý kriticky 
ohroženým druhem dle 
vyhlášky 395/1992 Sb.

medvěd ušatý
Ursus thibetanus

CITES I A

medvěd brýlatý 
Tremarctos ornatus

CITES I A

medvěd pyskatý
Melursus ursinus

CITES I A

medvěd malajský 
Helarctos malayanus

CITES I A

panda velká 
Ailuropoda melanoleuca

CITES I A

medvěd lední 
Ursus maritimus

CITES II B

medvěd baribal
Ursus americanus

CITES II B

Medvěd hnědý při lovu lososů, Kamčatka (foto Arthur Sniegon)
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Medvědovité 
šelmy

U medvěda hnědého, baribala a ledního je za 
špičáky široká mezera, stoličky medvědů mají 
odlišný tvar než jiné šelmy. Lebka medvěda hnědého 
(foto Pavla Říhová). 

Typický zámek v chrupu medvěda ledního. Špičáky 
jsou masivní, bez podélných rýh  ( foto Pavla 
Říhová).

Zuby medvědovitých šelem 
Většina medvědů je všežravá, výhradním 
masožravcem je pouze medvěd lední. Medvěd 
pyskatý se živí převážně hmyzem (termiti, 
mravenci), panda velká a medvěd brýlatý jsou 
býložravé druhy. 
Medvědi mají výrazné špičáky, ale nejsou 
u nich téměř vyvinuté trháky. Mezi špičáky 
a premoláry je obvykle mezera (diastema). 
Výrazná diastema je u medvěda hnědého, 
baribala a ledního. Medvěd ušatý, pyskatý 
a malajský mají diastemu menší (panda 
a medvěd brýlatý diastemu nemají). Stoličky 
jsou široké, bez ostrých hran, uzpůsobené 
k drcení vláknité potravy. 

Medvědi mají typicky v trvalém chrupu 42 zubů, 
ale často bývá počet premolárů nižší čili počet 
může být 34-42 zubů. V mléčném chrupu je 
28 zubů.

Zubní vzorec trvalého chrupu:               

Zubní vzorec mléčného chrupu:

Řezáky
Řezáky medvědů jsou robustní, často 
lopatkovité. Horní řezák I3 je zvětšený a vytváří 
spolu se špičáky zámek sloužící k uchopení 
a držení kořisti. Mezi řezáky a horním špičákem 
je mezera, do níž zapadá spodní špičák. 

Špičáky
Charakteristické znaky špičáků 
medvědovitých:
 • robustní, dlouhé, kuželovité a více 

ohnuté dozadu než u psovitých či 
kočkovitých

 • korunka je oproti kořeni subtilnější
 • na průřezu jsou oválné, stranově stlačené
 • nemají podélné rýhy jako kočkovité šelmy
 • na sklovině mohou být jemné hnědé 

prstence (některé druhy)
 • za špičáky bývá široká diastema (medvěd 

hnědý, baribal, lední).

Medvěd hnědý, ZOO Děčín (foto Jiří Šafář)

3 1 3
3 1 3

3 1 2-4 3
3 1 2-4 2
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Hyenovité 
šelmy

Hyenovité šelmy
Hyaenidae

Čeleď hyenovití má pouze 4 druhy, taxonomicky 
se dělí na 2 podčeledi:
 • hyeny • Hyaeninae – hyena skvrnitá 

(Crocuta crocuta), žíhaná (Hyaena hyaena) 
a čabraková (Parahyaena brunnea)

 • hyenky • Protelinae – hyenka hřivnatá 
(Proteles cristata).

Do příloh úmluvy CITES patří pouze hyena 
žíhaná a hyenka hřivnatá. 

Zuby hyenovitých šelem
Hyeny • Hyeninae
Hyeny jsou masožravé a mají extrémně silné a robustní zuby, které používají k drcení silných kostí 
kořisti. Špičáky jsou kuželovité a silné, trhákový komplex výrazně vyvinutý. Hyeny mají menší počet 
stoliček. V trvalém chrupu je celkem 34 zubů, v mléčném chrupu 32 zubů. 

Zubní vzorec trvalého chrupu:                Zubní vzorec mléčného chrupu:

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

hyena žíhaná
Hyeana hyaena

CITES III - Pákistán, od r. 2026 CITES II C, od r. 2026 B

hyenka hřivnatá 
Proteles cristata

CITES III - Botswana C

Hyeny skvrnité, NP Kruger ( foto Pavla Říhová)

3 1 4
3 1 4

3 1 3 1
3 1 4 1

Masivní zuby hyeny skvrnité s výraznými trháky 
(foto Pavla Říhová) 

Hyeny skvrnité ( foto Elize Bezuidenhout, Pexels)
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Hyenovité 
šelmy

Použití zubů hyen
Již ve starověkém Egyptě sloužily zuby hyen jako magické pomůcky při léčbě nemocí a jako ochrana 
před zlými duchy. V některých afrických a arabských kulturách byla hyena symbolem síly a její zuby lidé 
nosili jako součást šperků, ozdob a amuletů. Hyení zuby byly používány i při různých rituálech, v magii 
a tradičním léčitelství.
V Africe se lze s ochrannými amulety obsahujícími hyení zuby dodnes setkat.

Hyena žíhaná (foto Regan Dsouza, Pexels)
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Ploutvonožci
Pinnipedia

Ploutvonožci jsou masožraví savci přizpůsobení životu ve vodě. Taxonomicky se dělí na 3 čeledi:
 • mrožovití • Odobenidae, blíže viz kapitola Mrož
 • tuleňovití • Phocidae
 • lachtanovití • Otariidae
Úmluvou CITES je chráněno pouze několik druhů.  

Příloha CITES (k roku 2025) Příloha EU (k roku 2025)

mrož lední
Odobenus rosmarus

CITES III - Kanada B

rypouš sloní 
Mirounga leonina

CITES II B

tuleň 
Monachus spp.
(všechny druhy rodu)

CITES I A

lachtan ostrovní 
Arctocephalus philippii

CITES II A

lachtan guadalupský 
Arctocephalus townsendi

CITES I, od r. 2026 CITES II A, od r. 2026 B

lachtan
Arctocephalus spp. 
(všechny druhy rodu)

CITES II B

Mladí rypouši sloní, Argentina (foto Pavla Říhová)
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Ploutvonožci

Zuby lachtanů a tuleňů
Lachtani a tuleni mají velké, silné 
špičáky. Třenové zuby a stoličky 
jsou homodontní (stejný vzhled, 
nerozlišitelné), v zubním vzorci se 
zapisují dohromady (označené jako 
„postcanini“). Trhákový komplex 
chybí. V trvalém chrupu je 
34-38 zubů. Mléčné zuby jsou 
velmi malé a obvykle jsou 
resorbovány ještě před narozením, 
nebo během několika týdnů po 
něm.
Zubní vzorec trvalého chrupu:  

Tuleni • Phocidae
Špičáky tuleňů mají kolíkovitý až kónický tvar a velkou dřeňovou dutinu. Postcanini jsou špičaté, 
s ostrými výběžky, u některých druhů mají velmi speciRcké tvary. V trvalém chrupu bývá 32-36 zubů.

Obyvatelé Arktidy tradičně používají špičáky tuleňů jako přívěsky, ozdoby či k výrobě špičatých 
nástrojů. Někdy bývá do zubů vyřezáván reliéf.

Kolonie lachtanů jihoafrických (foto Pavla Říhová)3 1 5
2-3 1 5-6

Tuleň krabožravý Lobodon carcinophaga. Navzdory svému jménu se tento druh neživí kraby, speciIcky 
tvarované zuby slouží k Iltraci krillu a drobných rybek (foto Dominika Formanová).

Tuleň kuželozubý Halichoerus gryphus 
(foto Dominika Formanová)

Tuleň leopardí Hydrurga leptonyx 
(foto Pavla Říhová)
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2 1 5
3 1 5

2 1 5
3 1 6
2 1 5
3 1 5
2 1 5
2 1 5
1 1 5
2 1 5

2 1 5
3 1 5

2 1 5
3 1 6
2 1 5
3 1 5

0 1 3
1 1 3

0 1 4
2 1 4

3 1 3 2
3 1 3 1

3 1 4 2
3 1 4 1

3 1 3 2
3 1 3 1

3 1 3 2
3 1 4 1
3 1 4 2
3 1 3 1
3 1 3 2
3 1 3 1
3 1 3 1
3 1 3 1
2 1 3 2
3 1 3 1
3 1 2 1
3 1 2 1
3 1 4 2
3 1 4 1
3 1 3 2
3 1 3 1
3 1 3 2
3 1 2 1
3 1 4 5
3 1 4 4

3 1 4 4
3 1 4 3

3 1 4 3
3 1 4 2

3 1 4 2
3 1 4 2

3 1 4 2
3 1 4 1

3 1 4 2
3 1 3 2

I C P M
I C P MRod nebo druh Celkem Anomálie

Pandy malé
Ailuridae Ailurus 38

Psovití
Canidae                              

Cuon a Speothos 40 Speothos

Alopex, Atelocynus, Canis, Cerdocyon, 
Chrysocyon, Dusicyon, Lycaon, Nyctereutes, 
Pseudalopex, Urocyon a Vulpes

42

Otocyon 50

Skunkovití
Mephitidae

Conepatus 32

Mephitis a Spilogale 34

Mydaus 38

Lasicovití
Mustelidae

Poecilogale 28

Enhydra 32

Mellivora 32

Amblonyx, Aonyx, Eira, Galictis, Ictonyx, 
Lyncodon, Mustela a Vormela

34

Mustela strigidorsa 36

Lontra, Lutra, Lutrogale a Pteronura 36 Lutra

Arctonyx, Gulo, Martes, Meles, 
Melogale a Taxidea

38 Meles

Mrožovití
Odobenidae Odobenus
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Lachtanovití
Otariidae

Eumetopias a Neophoca 34

Arctocephalus, Callorhinus, Otaria, 
Phocarctos a Zalophus

36 Callorhinus,
Zalophus

Tuleňovití
Phocidae

Cystophora a Mirounga 30

Hydrurga, Leptonychotes, Lobodon, 
Monachus a Ommatophoca

32

Erignathus a Phoca 34

Halichoerus 36

Zubní vzorce šelem
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